

Муниципальное бюджетное образовательное учреждение  
«Березовская средняя общеобразовательная школа имени С. Н. Климова»  
муниципального района «Борисовский район»  
Белгородской области

Исследовательская работа на конкурс краеведческих  
работ участников Всероссийского туристско-  
краеведческого движения «Отечество»  
Номинация «Историческое наследие»

# Трудовая доблесть земляков героев

Выполнила: учащаяся 11-го класса

Руководитель: Алейник Лидия Ивановна, учитель  
истории

МБОУ «Березовская средняя общеобразовательная  
школа им. С. Н. Климова»

тел: (246) 56 3 41

Березовка

## Содержание

1. Введение
2. История трудовой доблести Крячко М.И.
3. История трудовой доблести Крячко С.П.
4. Вывод

Цель исследования: собрать и систематизировать фактический материал о трудовой доблести Крячко Михаила Ивановича и Крячко Степана Петровича - Героев Социалистического Труда.

Задачи:

1. Изучить факты биографии путем опроса родственников и ознакомиться с их личными семейными архивами.
2. Систематизировать и описать собранный материал.
3. Сделать выводы.

Методы исследования:

1. Поисковая работа.
2. Опрос.
3. Работа с документами семейных архивов.

Осенью 2011 года мне с группой учащихся школы было поручено собрать информацию о героях Социалистического труда Крячко Михаиле Ивановиче и Крячко Степане Петровиче. Мы посетили родную дочь Степана Петровича Крячко Раису Степановну, которая рассказала много фактов из биографии отца, предоставила документы о значительных фактах трудовой доблести Степана Петровича. Я узнала, что Крячко Степан Петрович (приложение 1) родился 11 июня 1916 года в селе Березовка Борисовского района. С детских лет его жизнь тесно была связана с работой на земле. Газета «Борисовская коммуна» от 7 ноября 1933 года писала: «А семнадцатилетний Степан Крячко вспахал на быках 19 га глубокой пахоты за 29 дней при плане 38 дней. Из заработных семей Крячко 164 пуда хлеба более 20 пудов заработал Степан».

После окончания автотракторной школы начал трудиться в Борисовской МТС. С 1938 по 1940 годы служил в рядах Красной армии. В годы Великой Отечественной войны служил танкистом. После войны возвратился в свое родное село и продолжил работу механизатором в колхозе «Свободный труд». Женится Степан Петрович на Евгении Кирилловне.

Крячко Степан Петрович был бригадиром полеводческой бригады. За самоотверженный труд Указом Президиума Верховного Совета СССР от 11 марта 1958 года ему было присвоено звание Героя Социалистического труда. Возглавляемый им коллектив второй бригады получил по 25 центнеров зерновых с гектара, 240 центнеров сахарной свеклы. На ферме от каждой коровы было надоено по 3400 кг молока. Немного позднее, 27 марта 1960 года, газета «Правда» писала: «За минувшее лето не выпало ни одного дождя, но бригада С.П. Крячко сняла по 22 центнера зерна и по 233 центнера свеклы с гектара. Земли в бригаде стало в три раза больше за счет укрепления бригад, которые в Березовке стали комплексами. Изменились не только масштабы хозяйства бригады, значительно выросли люди ...»

В сентябре 1960 года на областной сельскохозяйственной и промышленной выставке колхоз «Свободный труд» и МПМК достойно представляли

Борисовский район. На аллее передовиков одним из первых был бригадир комплексной бригады колхоза «Свободный труд» Герой Социалистического Труда Степан Петрович Крячко (приложение 4).

Неоднократно достойно представлял Степан Петрович колхоз «Свободный труд» на ВДНХ. За лучшие показатели колхоза «Свободный труд» в областном соревновании в 1967 году был удостоен звания «Мастер высоких урожаев». Чтобы были высокие урожаи, носили на плечах навоз и куриный помет, который вручную раскидывали на полях. В 1976 году на Всероссийском совещании по выращиванию проса наше хозяйство собрало около 40 центнеров с гектара, это в те годы был рекорд, и с нашего хозяйства все брали пример.

В 1976 году Борисовский райком КПСС, исполком районного совета депутатов трудящихся поздравляя Крячко Степана Петровича с 60-летием со дня рождения, отметил: «...работая беспрерывно 30 лет бригадиром полеводческой бригады, вы своим личным примером умелого организатора, высокой дисциплинированности, большого трудолюбия, уважительного отношения к земле внесли большой личный вклад в получение высоких урожаев и успешное выполнение бригадой и в целом колхозом государственных планов и социалистических обязательств. Вас по праву можно назвать мастером сельскохозяйственного производства...».

В 1977 году Степан Петрович ушел на заслуженный отдых. За годы своего труда награжден Золотой медалью «Серп и Молот», Героя Социалистического Труда, двумя орденами Ленина, Почетными грамотами, его имя занесено в Книгу трудовой славы Белгородского облисполкома и облсовпрофа, Ленинскую юбилейную книгу Белгородской области, Книгу почета Борисовского райкома КПСС. В 1985 году в ознаменование 40-летия Победы в Великой Отечественной войне 1941 – 1945 годов был награжден орденом Отечественной войны I Степени.

Степан Петрович и Евгения Кирилловна вырастили и воспитали в трудолюбии и честности троих замечательных детей: Ивана, Раису и Веру.

Степан Петрович был заботливым отцом, строго не наказывал, жалел, но всегда старался строго спрашивать за выполненную работу.

Умер Степан Петрович в 1994 году и похоронен на своей малой родине в селе Березовка. В поселке Борисовка был открыт бюст Герою Социалистического Труда Крячко Степану Петровичу (приложение 5).

Связавшись с родственниками Михаила Ивановича Крячко я получила подробную информацию о его трудовой жизнедеятельности. Я узнала, что Михаил Иванович Крячко (приложение 2) родился 19 сентября 1926 года в селе Берёзовка Борисовского района. Отец его, Иван Яковлевич, потомственный берёзовец, работал плотником и столяром в колхозе «Свободный труд». Мать его, Анастасия Никифоровна, трудилась на свекловичных полях этого же колхоза. В их семье воспитывалось пять детей. Средним из них был Михаил.

В 1941 году на Советский Союз напала фашистская Германия. Началась Великая Отечественная война. Михаила, как только ему исполнилось 17 лет, в сентябре 1943 года сразу же отправили в войска на Второй Белорусский фронт.

Упорные бои за Елец, освобождение Белоруссии, Польши, кровопролитные сражения с фашистами в Германии и долгожданный День Победы 9 мая 1945 года. Но для Михаила Ивановича война не окончилась. Военскую часть, где он служил, направили в Забайкалье на разгром японских самураев. В боях за Харбин Михаил Иванович был тяжело ранен и переправлен в Новосибирский военный госпиталь. Здесь он перенёс несколько операций и лишь в июле 1946 года был признан инвалидом и демобилизован.

Домой, в Березовку, он приехал в сопровождении госпитальной медсестры. На его гимнастёрке, как три солнышка, блестели три медали: «За освобождение Варшавы», «За победу над Германией» и «За победу над Японией».

Материнская забота, тепло родного дома сделали своё дело - здоровье стало поправляться и он, двадцатилетний парень, поступил учиться в седьмой

класс Березовской школы. В 1947 году, окончив 7 классов и получив неполное среднее образование, поступил в Харьковский техникум транспортного машиностроения. Но обострилась болезнь, и учебу пришлось прервать, вернуться домой. В 1948 году Михаил Иванович поступил учиться в Липковатовский сельскохозяйственный техникум Харьковской области. В 1950 году он приехал на практику в совхоз «Красная волна». После окончания техникума в 1952 году по распределению он поехал на работу агрономом в совхоз «Парижская Коммуна» Сталинградской области.

В январе 1953 года Михаил Иванович приехал в краткосрочный отпуск и 16 января в Сельском Совете села Шиповатое Великолукского района Харьковской области сочетался законным браком с Надеждой Ефимовной. Два года работал в Харьковской области. Он был управляющим отделения совхоза, работал агрономом по обслуживанию колхозов. В сентябре 1955 года, выполняя постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР «Об оказании помощи колхозной деревне в укреплении отстающих колхозов руководящими кадрами», Михаила Ивановича направили на работу в колхоз села Бучки Харьковской области. Но там он проработал только два месяца и переехал в Белгородскую область.

В 1955 году 29 декабря Михаил Иванович был назначен бригадиром полеводческой бригады Горьковского отделения сахарного комбината «Большевик». Здесь и прошла вся его последующая трудовая деятельность.

В первый же год его полеводческая бригада добилась очень высоких урожаев семян маточной свеклы. Если по области в среднем получали по 12-15 центнеров семян с гектара, то бригада Михаила Ивановича получила 29 центнеров.

За высокие урожаи семян маточной свеклы в 1956 году Крячко Михаил Иванович был награждён Почётной грамотой Белгородского обкома КПСС и Исполкома областного Совета депутатов трудящихся.

В январе 1957 года Михаила Ивановича перевели на должность заведующего животноводством того же Горьковского отделения совхоза. Работа новая и

интересная захватила его всего. Ещё и солнце не восходило - а он уже на ногах. За год интенсивной работы удалось вывести животноводство отделения из прорыва. Опыт его работы приезжали изучать из хозяйств Борисовского и других районов, из обкома КПСС и областного управления сельского хозяйства. Как оценка результатов его работы была малая серебряная медаль ВСНХ, которой он был награждён в апреле 1958 года. Три года, до марта 1960 года, работал Михаил Иванович на должности заведующего животноводством. Много было сделано хорошего для развития этой отрасли в Горьковском отделении совхоза «Большевик». И в марте 1960 года Михаил Иванович, как молодой коммунист, возглавил бригаду свиноводческой товарной фермы в том же Горьковском отделении совхоза. 24 октября 1964 года за достижение наивысших показателей в совхозном социалистическом соревновании Крячко М.И. награждают совхозной Почётной грамотой, а в ноябре - Почётной грамотой Борисовского райкома партии и райисполкома. В октябре 1965 года ему была присуждена ещё одна награда - Бронзовая медаль ВДНХ СССР. Почётной грамотой за 1965 год были отмечены его успехи в растениеводстве. Всё это послужило основанием на выдвижение его кандидатуры на присвоение звания Героя Социалистического Труда. Это почётное звание с вручением Золотой медали «Серп и молот» и ордена В. И. Ленина присвоено было ему 23 июня 1966 года (приложение 3). Но и получив высшую государственную оценку своего труда, Михаил Иванович продолжал так же напряжённо трудиться, как и раньше. Ему присвоено звание «Мастер высоких урожаев».

За высокие показатели в производстве и продаже сельскохозяйственных продуктов в 1968 году он повторно был занесён в областную Книгу Почёта. В 1970 году отделению, возглавляемому Крячко М. И., было вручено знамя победителя Социалистического соревнования среди отделений совхоза. Имя Михаила Ивановича был занесено в Книгу Почёта совхоза и Книгу Почёта Белгородского Обкома КПСС, облисполкома и облсовпрофа. В апреле месяце 1971 года его наградили нагрудным знаком «Отличник



социалистического соревнования сельского хозяйства СССР», в ноябре 1972 года награждён Бронзовой медалью ВДНХ СССР, а в 1973 году ему была вручена Почётная грамота Министра сельского хозяйства СССР.

За семнадцать лет работы Михаила Ивановича в отделении, в котором до него все отрасли хозяйства находились на грани краха, превратилось в многоотраслевое процветающее хозяйство.

15 мая 1986 года по собственному желанию, Михаил Иванович Крячко вышел на пенсию по состоянию здоровья.

Несмотря на свою занятость по работе, Михаил Иванович всегда оставался чутким, любящим, требовательным отцом. Вместе с Надеждой Ефимовной они воспитали достойно троих детей: Олю, Сережу и Лену.

Михаил Иванович Крячко умер 25 ноября 1995 года.

По решению Белгородской Областной администрации был похоронен на Аллее Героев на кладбище в Ячнево в городе Белгороде. В городе Грайвороне и в селе Головчино установлены бюсты Героя Социалистического Труда Крячко Михаила Ивановича (приложение 5).

28 ноября 2011 года состоялось торжественное открытие на здании МБОУ "Березовская средняя общеобразовательная школа имени С.Н. Климова" памятных досок нашим Героям Труда Крячко Степану Петровичу и Крячко Михаилу Ивановичу (приложение 6). Для родственников, друзей это был торжественный день. Я была горда проделанной работой по сбору и систематизации материала о наших земляках. Большое значение в воспитании любви к своей малой родине есть знание истории трудового пути своих односельчан, их героического труда.



Крячко Степан Петрович - Герой Социалистического Труда



Крячко Михаил Иванович - Герой Социалистического Труда



Награждение в райкоме КПСС  
за высокие показатели в с/х производстве. 1966 г.



Торжественный момент после вручения государственных наград.



Бюст Героя Социалистического Труда Крячко Степана Петровича  
в п. Борисовка



Бюст Героя Социалистического  
Труда Крячко Михаила Ивановича  
в с. Головчино



Бюст Героя Социалистического  
Труда Крячко Михаила Ивановича в  
г. Грайвороне



На открытии памятных досок.



Дочь Михаила Ивановича рассказывает о своем отце.

## **Литература**

1. Архив семьи Крячко Степана Петровича
2. Архив семьи Крячко Михаила Ивановича
3. Материалы музея МБОУ «Березовская средняя общеобразовательная школа имени С. Н. Климова»
4. Воспоминания дочерей и родственников Крячко Степана Петровича и Крячко Михаила Ивановича.